Chemie — 10. Jahrgangsstufe (NTG) Losungsvorschlag
Ubung zur Benennung von Estern

Zwei gangige Benennungsarten fir Ester sollten beherrscht werden, die am folgenden Beispiel verdeutlicht werden.
(Achtung: Bei allen Molekiilen fehlen die freien Elektronenpaare an den O-Atomen!)

,Einfache” Variante: Name der urspr. Saure + Name vom Rest des Alkohols + ...ester
Hier: Ethansdure... ethyl ... ester = Ethansdureethylester
Nach IUPAC: Name vom Rest des Alkohols + Name des Saurerests
Hier: Ethyl... ethanoat - Ethylethanoat
heillt ,,einfach”: lo)
Propansiurepropylester //
/CHZ—C\
nach IUPAC: HyC o) CH,
Propylpropanoat
CH,—CH,
heillt ,,einfach”: o) CH,§
2-Methylpropansadurepropylester \\
/C—HC
nach IUPAC: CH,—0 CH,
Propyl-2-methylpropanoat /
H;C—CH,
heillt ,,einfach”: H.C——CH
.. 3 2
2-Methylpropansdure-1-methylpropylester
CH—oO CH,
nach IUPAC: H,C \C—HC
1-Methylpropyl-2-methylpropanoat //

o CH,
heillt ,einfach”: CH, CH,
Methansaure-2,3,4-trimethylpentylester | |

CH CH o o
Ny N A
nach IUPAC: H3C CH CH, =
2,3,4-Trimethypentylmethanoat | |
CH; H
heillt ,einfach”: ) H3C CH, CH,
2,3,4,5-Tetramethylhexansiduremethylester | | |
0] CH CH CH
NN N8
nach IUPAC: c CH CH
Methyl-2,3,4,5-tetramethylhexanoat “ | |
(o) CH, CH,4




heillt ,,einfach”:
Butansaure-1,1-dimethylethylester

nach IUPAC: H.C CH 0]
3 Padly]
1,1-Dimethyethylpropanoat \CHZ \C/
(0]
heillt ,,einfach”: H3C\
gleiches Molekiil wie oben CH,—CH,
c—o
nach IUPAC: // \ /CH3
o C
gleiches Molekiil wie oben ~ \
H,C
CH,
heit ,,einfach”: /CH3
gleiches Molekiil wie oben H,C //0
CH,—C CH;
nach IUPAC: /
. . O Cf—an,
gleiches Molekiil wie oben '
H,C
heillt ,,einfach”: H
Methansduremethylester \
h IUPAC ¢ 0
nac : // \
Methylmethanoat
Y ol CH,
heillt ,,einfach”: H
Kein Ester! Methansdure \
cC—oO
nach IUPAC: / \
Methansaure (Trivialname: Ameisensaure) /
0) H
heillt ,einfach”: CH,§
2-Hydroxybutansdureethylester /
HO\ /O—CHZ

nach IUPAC:
Ethyl-2-hydroxybutanoat

CH—C

HsC——CH, o




